



# Primul

DIRECTOR:  
CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Adminstrator general:  
MIHAIL R. CRISTESCU

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII:

Timișoara:

Strada Eugen de Savoia No. 16

Arad:

Str. Cornel Popescu No. 26

Ziarele londoneze subliniază faptul că, Lloyd George și alți trei deputați din partidul liberal, din Cameră, au votat Joi în favoarea motiunii guvernului prin care se cere reintroducerea serviciului militar obligatoriu.

## Intransigența Po în privința Danzigului

VARȘOVIA, 28 (Rador). — Ziarul guvernamental „Expres Poranny” precizează condițiile acceptabile pentru Polonia, în care s'ar putea realiza o soluționare a chestiunii Danzigului.

Ziarul amintește că, guvernul polon este gata, de doi ani, să adapteze regimul orașului liber cu noua situație și adaugă:

„Danzigul trebuie să păstreze un statut juridic distinct. Drepturile Poloniei nu pot fi restrânse și nu pot fi supuse nici unui control.

O revizuire nu se poate exercita decât în chestiunile puse prin retragerea Danzigului din Societatea Națiunilor, care ar face necesară o nouă distribuire a competențelor.

Aceasta este atitudinea Poloniei și ar fi de dorit ca Germania să-și dea seama de hotărârea sa fermă.

În momentul de față nu se duce nici o negociere între Polonia și Germania, dar dacă negocierile ar fi reluate, ele n'ar putea fi duse decât pe această bază și în aceste limite.

Nu poate fi vorba de altă platformă, căci, problema privește interesele vitale ale Poloniei în Marea Baltică, statutul juridic dela gura Vistulei fiind legat de veacuri cu Polonia, atât geograficește cât și istoricește și economiceste.

N'ar fi vina noastră, dacă Germania, interpretând fals, realitatea, ar repudia acordul din 1934 și ar expune riscului și consecințelor unei deplasări a problemei statutul Danzigului, pe alt plan, incompatibil cu rațiunea noastră de stat.

Nimeni să nu-și facă iluzii în Germania asupra atitudinii noastre, care a fost și va fi ne-adruncinată.”

## O nouă fabrică de avioane de bombardament

BALTIMORE, 28 (Rador). — În 11 săptămâni de lucru s'a terminat construirea unei noi fabrici destinate să producă avioane de bombardament.

Fabrica își va începe activitatea luni, consacându-și în primul rând luările executării comenzilor franceze și americane.

## D. Ministru Prof. Mihail Ralea, ocrotitorul și organizatorul muncitorimii Sărbătoarea breslelor

Ziua de 1 Mai, ziua primăverii și a muncii, va fi anul acesta un prilej de sărbătorire a breslelor.

Din înalta voință regească, d. M. Ralea, ministru muncii, aplicând noua Constituție și legea breslelor, a izbutit să înlocuiască vechile organizații sindicale, ce se îndepărtau de interesele naționale pentru a îmbrățișa uneori interese streine de țară și de muncitorimea românească, cu noi organizații pe bază de bresle, încadrate în marele curent de solidarizare națională, care face azi țara țării și ne dă nădejdea în viitorul ei.

Impărțite în nenumărate asociații, care nu erau decât asociații personale, din care nu tragem profit decât câștiga, muncitorimea se vedea mereu în imposibilitate de a-și împlini revendicările, fiindcă fiecare din acei conducători de mici asociații, urmăreau satisfacerea intereselor lor personale, făcând din interesele larg muncitorești, un simplu motiv de demagogie electorală. De altfel, desbinată în prea multe asociații, mișcarea muncitorească nu avea nici o coeziune, fiecare categorie de

meseriași și lucrători, era împărțită la rândul ei în tot felul de syndicate și uniuni adversare.



D. PROFESOR MIHAIL RALEA,  
Ministru Muncii

Bresla devine acum elementul unitar de organizare, prin strângerea la un loc a tuturor muncitorilor de același fel, cari au inte-

rese comune și aceleași ocupațiuni. În sânul breslei, nevoile fiecărei categorii sunt cu atenție studiate, interesele fiecărei bresle sunt apoi armonizate cu ale celorlalte și dorințele muncitorimii capătă satisfacție în cadrul marilor interese ale Statului.

În noua așezare a Statului corporatist, bresla devine celula de bază a recrutării parlamentare, care pe care muncitorimea este chemată să se pronunțe asupra soluționării problemelor ei firești și să ia parte la conducerea treburilor publice.

D. M. Ralea era cel mai indicat, pentru a realiza această nouă organizare a muncitorimii, prin spiritul său larg, cunoștința perfectă a problemelor muncitorești și dragostea cu care a apărut și a înlățuit atâtea drepte revendicări ale muncitorilor.

„Cinstirea Muncii”, a devenit azi prin marea operă a dlui ministru Ralea, o formulă aplicată, generatoare de bine obștesc, o realitate.

## Un ministru al Muncii și al muncitorilor

Nu mai ținem minte ce a făgăduit d. ministru Mihail Ralea la venirea d-sale în truntea departamentului Muncii. Ni se pare că nu a făgăduit nimic.

Oricum ar fi, înlățuirile d-sale pentru muncitorime întrec cele mai frumoase promisiuni, ce ar fi fost făcute.

A nu făgădui nimic și a realiza tot, — iată suprema etică, pe care și-o poate impune un ministru, iată o etică prea puțin cunoscută de guvernările trecute.

Dela început, d. ministru Mihail Ralea și-a dat seama de greșeala

capitală făcută de acei guvernanti, cari — fiind ai Muncii, luată în sens exclusiv abstract — nu înțelegeau să fie și ai muncitorului, adică ai omului, ai sufletului și ai nervilor muncitorilor.

Sub regimul Renașterii Naționale, d. ministru Mihail Ralea, care este în egală măsură un sociolog avizat și un filozof plin de subtilitate, a înțeles că departamentul său să fie, cu prisosință, și al muncitorilor.

Problemă de psihologie desigur, dar și nebănuț de importantă problemă socială.

Devenit sub tirania mașinismului de — abia un număr dintr'o cifră anonimă, — muncitorul avea nevoie de o reabilitare, de o restaurare a demnității sale de ființă, care palpită, care se zburciună și care visează.

D. ministru Mihail Ralea nu a așteptat nicio rugămintă. Fără să aștepte solicitări, a dăruit muncitorimii noastre elementele recreative după care tânjea de atâtea vreme. I-a dăruit — în afară de condițiile unei existențe materiale luminoase — tot ceea ce nimeni altul nu se gândise să-i dăruiască: o hrană bună pentru suflet.

Sub Domnia Celui care, cu drag, se consideră Primul Muncitor al țării, — proletariatul român sărbătorește un 1 Maiu, care, poate pentru prima dată, este al unei generale înfrățiri naționale și sociale.

Membrii comisiunii muncii și muncitorii din portul Constanța, pătrunși de înalte sentimente naționale, doborogeni iubitori de pământul lor, au donat, cu entuziasm, plata muncii lor pe o zi, pentru cumpărarea unei sau două mitraliere, aducând acest lucru la cunoștința ministrului aerului și marinel.

## Cinematografe

CINEMA

## „URANIA“

Arad, Telefon 12-32

PREMIERĂ:

Cea mai grandioasă realizare a a cinematografului francez! Incontestabil cea mai clasică expresie a artei cinematografului francez!

Programul festival de Paști a celui mai mare cinematograful din Paris: „Madeleine“

E. ZOLLA:

**BESTIA UMANĂ**

cu Jean Gabin și Simone Simon

Regia: Jean Renoir (regisorul

filmului „La Grande Illusion“)

Rețineți bilete la timp!

Măine la orele 8

Jurnal nou

Repr. 5, 7.15, 9.15

## CORSO

Cinematograful de premieră  
ARAD Telefon 20 65

Mare premieră

Cea mai palpitantă realizare  
senzațională a tuturor timpurilor!

Un spectacol unic!  
Un spectacol mare!  
Un film gigantic!

## Vulturul negru

COMPLETARE JURNAL

Măine la orele 3

Repr. 5, 7.15, 9.15

Cabaretul

Cornul Vânătorului

ARAD

BAR

Program pe luna Aprilie 1939

Trio Rex  
Manți Kertész

3 M.

Lili Gaál

Orchestra

NERMEȘAN

Autoritățile și școlile  
vor fi închise  
în ziua de 1 Mai

Președinția Consiliului de miniștri face cunoscut că în urma dispozițiilor dlui primministru toate autoritățile publice din țară vor fi închise în ziua de 1 Mai, ele urmând să fie deschise Marii 2 Mai dimineața.

\*

Luni 1 Mai, fiind sărbătoarea muncii, școlile nu vor ține cursuri.

„FLORA“ fabrică de  
ghiață e în  
fost „Reusz“ funcțione!  
Comenzi: Tel.: 11-41  
Bd. R. Ferdinand 33, Arad

## O servitoare din Timișoara a furat stăpânilor ei lucruri în valoare de 60.000 lei

Ea a fost arestată la momentul când făcuse un nou angajament

Organele chesturei poliției municipale Timișoara au arestat pe individă Ecaterina Eaner, care fusese pe rând, servitoare, la dna I. Târziu și la dnii: Bernard Riza și Bora Kan; toți acești trei stăpâni având prilejul trist să constate lipsa unor obiecte valoare, odată cu plecarea servitoarei.

Numita, urmărită de mal mult

timp, a fost arestată tocmai în momentul când încerca să facă un nou angajament, făcându-și rost — cu alte cuvinte — de un nou isvor de furt.

Cercetată, la biroul judecătoresc dela chestură, de d. comisar Cemișchi, ea a recunoscut toate furturile semnalate, în valoare de 59.987 lei; precizând, că, rodul operațiilor

urâte ce practica, era valorificată de prietena ei Victoria Giurji, care vindea pe unde putea.

Vineri, dimineața hoțoa și complicea ei, au fost înalțate sub sigla de arest, Parchetul Tribunalului Timiș Torontal, case a reparării cauza, spre instruire, dlui procuror dr. Tullus Chețanu.

## Către proprietarii de case din Arad

Direcțiunea Intreprinderii Comunale roagă pe toți proprietarii de casă, cari au primit fișe de recensământ pentru cărățul gunoaielor menajare, să-le completeze și să le trimită urgent la birourile Intreprinderii (Fabrica de Gaz) str. Muciu Scaevola 9—13. Orice întârziere cu trimiterea declarațiilor, ar putea cauza perturbări în cărățul gunoaielor menajare, așa că toți proprietarii de casă sunt rugați, chiar în interesul lor să trimită fișele completate cât mai urgent.

Totodată se reamintește că oamenii Intreprinderii sunt strict obligați a goli lăzile de gunoi din

curțile caselor, în schimb lăzile din bucătării și locuințe se vor trimite de către locatari, spre golire, în stradă, când se prezintă căruța cu gunoi, dând semnalul cu clopoșelul. Publicul este rugat a anunța imediat (la telefon 27.09), orice nereguli și în special, dacă oamenii cu cărățul gunoaielor cer bacșișuri sau renumerații speciale dela locatari, sau dacă refuză să golească lăzile din curțile caselor, — aceste abateri urmând a fi sancționate în modul cel mai sever.

Direcțiunea Intreprinderii  
Comunale Arad

## Un băiat de 11 ani

a ademenit pe altul de zece ani, l-a desbrăcat, în stradă... și i-a vândut hainele cu 60 lei

Comisariatul Circ. I-a de poliție a arestat Vineri dimineața pe individul Ernest Klein, de 11 ani. Numitul a ademenit, pe stradă, un copil de 10 ani, dintr-o familie bună, din Timișoara, ducându-l în spatele liceului. Banația, pe un loc viran. Acolo, l-a desbrăcat, luându-i hainele și vânzându-i apoi, pe derizoria sumă de 60 lei.

Minorul hoț și ademenitor, a fost înalțat chesturei poliției municipale Timișoara, de unde va fi transpus instanței minorilor, depe lângă Tribunalul Timiș-Torontal, spre judecare și exemplară sancționare.

Acest evident caz de precocitate veciată este viu comentat.

## La Constanța s'a descoperit o parte din Templul lui Neptun

CONSTANȚA, 28. — Pentru captarea unor izvoare subterane, care amenințau cu surparea malurilor, dinspre port, s'au făcut, recent, mai multe săpături, de către echipele Direcțiunii porturilor.

Aceste săpături au scos la iveală

o nouă serie de piese arheologice.

S'a găsit, într'un moment dat, o parte din Templul lui Neptun, de care s'a vorbit adesea ori, și care are o valoare mare, arheologică.

## Tipografia „Națională“

a corpului didactic din Banat

Execută prompt și conștiincios cele mai frumoase și moderne lucrări în Arta Grafică cu prețurile cele mai modeste!  
TIMIȘOARA I., Str. Eugen de Savoya 16. Telefon: 21-36

## Noii conducători ai districților regionale silvice din Arad și Timișoara

Printr-o decizie ministerială emisă ieri în Monitorul Oficial, ministerul agriculturii și domeniilor a numit pe următorii ingineri promovați dela fosta Casă a pădurilor conducerea direcțiilor regionale silvice precizate în dreptul fecării:

D. inginer Gheorghe Roșescu, Arad.

D. inginer Dimitrie Constantin, Timișoara — Lugoj.

Aceste două direcțiuni silvice regionale sunt pendinte de direcțiunea comercială a pădurilor.

## Adunarea generală a comitetului școlar dela Liceul Comercial din Timișoara

Duminică 30 Aprilie a.c. la ora 11 jum. dimineața se va ține adunarea generală a comitetului școlar depe lângă Liceul comercial băieți din Timișoara.

În cazul, când, la această dată se va întruni numărul de membri cerut de regulamentul adunarea va ține Duminică 7 Mai a.c. orele 11 jum. dimineața, cu număr de membri prezenți.

La ordinea de zi este votarea școlii pe anul 1939—1940

TRIBUNA LIBERĂ

## Rectificare

Acum trei ani a apărut în Ecoul un articol intitulat „Filmul cinematografulor arădane.“

Datele pentru alcătuirea acestui articol le aflasem într-o revistă ghieră (care astăzi nu mai există) pe al cărui director l-am socotit de bună credință. Convingându-mă ab.a acum — desigur că știti tesc nule toate afirmațiunile din mîntitul articol.

Avram Iosif

Redacțiunea nu-și asumă nici o răspundere pentru cele publicate în această brică.

Tip. Libr. Coop. „Națională“

# Donațiuni pentru înzestrarea armatei

## Mulțumirile dlui Ministru Prof. Victor Slăvescu

La Ministerul Inzestrării Armatei se primesc în ultima vreme donațiuni pentru fondul armamentului.

Aceste donațiuni arată o conștiință cetățenească vie și un patriotism curat, demonstrând totodată, că în furtuna internațională toată românismul arde cu o flacără mai puternică.

D. Profesor V. Slăvescu, Ministrul Inzestrării Armatei mulțumește pe această cale următoarelor persoane și instituțiuni pentru donațiunile făcute:

— Intreprinderile metalurgice Dumitru Voinea, București, Câmpul Moșilor, salariul pe o zi al persoanei, funcționari și lucrători, în valoare de 250.584 lei.

— Societatea Metrom, București, Calea Victoriei Nr. 63, salariul pe o zi al personalului 200.000 lei.

— Asociația Funcționarilor Financiari din Buzău 20.000 lei.

— Dl. Aurel S. Rosescu, comerciant, București, Calea Rahovei Nr. 3, 25.000 lei.

— Ihsam Abdulim, Miercurea Ciucului 1.000.

— Corpul de funcționari al celor 6 direcții care compun Subsecretariatul de Stat al Propagandei, adică Soc. de Radio-Difuziune, Direcția Turismului, Direcția Propagandei, Dir. Presei, Direcția Cinematografică și Soc. Orient Radio (Rador), salariul pe o zi.

Aceste contribuțiuni la fondul armamentului național dovedesc, că fondul armamentului moral al Țării, este de cea mai bună calitate.

## Stiri, fapte și întâmplări din Timișoara

Societatea hipică din Banat, cu sediul în localitate și care activează sub măiestrită președinție a dlui colonel de cavalerie în rezervă Nicolae Madancovici, organizează un mare concurs hipic pentru zilele de 13, 14 și 15 August a. c.

Primăria municipiului aduce la cunoștința proprietarilor din localitate, cari posedă mașini de treierat grâu, piese pentru păioase și motoare pentru tăiat lemne, că, ei sunt obligați să se prezinte, în cel mult 48 de ore, dela apariția acestui comunicat, spre a face cunoscută existența lor, biroului municipal M. O. N. T., situat la etajul I, camera Nr. 42.

**Accident.** Ieri, dimineața, la orele 10, în Piața Huniadi, autotaxiul cu Nr. 2038 Tmș. condus de șoferul Zaski Emil, a lovit pe minorul Carol Dumitrescu, din serviciul firmei „Pinkerton B y”, cauzându-i leziuni.

Victima a fost transportată cu „Salvarea” la spitalul de stat.

**Furt.** — Vineri dimineața, poliția locală a înaintat parchetului pe individele Ecaterina Kronenbergher și Magdalena Klein, acuzate că au furat suma de 1000 lei dela Pavel Virag.

**Încăierare.** — Ind v. zii Iosif Duca, domiciliat în Calea Ghizului Nr. 433 și Ioan Gașpar, cu domiciliul în comuna Glimboca din județul Severin s'au luat la ceartă, care a degenerat în bătaie, în timp ce se aflau în cârciuma Roșu, din Piața Unirei. Li s'au dresat cuvenitele acte de dare în judecată.

**A căzut în stradă.** — Joi, seara, la orele 21, bătrânul Iosif Popovici, de 56 ani și de fel din comuna Topolovățul-Mare, județul Timiș-Torontal, venindu-i rău în timp ce trecea pe stradă, a căzut în nesimțire în Piața Traian.

Victima a fost transportată la sanatorul „Bega”, unde se află internat, în stare care inspiră serioase îngrijorări.

## ARAD

**Permutare.** — D. judecător Ioan Marius Ilescu, dela judecătoria rurală Radna, din județul Arad, a fost permutat pe baza dispozițiilor Art. 100, din legea de organizare la judecătoria rurală Bozovici, din județul Caraș, în locu devenit vacant prin premutarea dlui Ioan Binder, trecut în alt post.

**Examen.** — La data de 30 Aprilie a. c. se va ține în localul Centrului de autobuze C.F.R. din Timișoara, un examen pentru primirea 15 șoferi temporari, necesari funcționării autobuzelor aparținătoare Centrului de autobuze C. F. R. din Arad.

**S'a împușcat din imprudență.** În timp ce se găsea în vizită la funcționarul comunal Vasile Cuc, premilitarul Gheorghe Breban s'a împușcat din imprudență cu un revolver cu care se juca fără să-și dea seama că este încărcat.

În stare gravă a fost dus la spitalul din Arad.

## LA 1 MAI

Cancelarul Hitler va pronunța două importante discursuri

BERLIN, 28 (Rador). — Cancelarul Hitler va rosti două cuvântări în ziua de 1 Mai.

Dimineața va vorbi la Stadionul Olimpic, în cursul unei manifestații a tineretului german. La amiază va vorbi la Lustgarten, după o ședință solemnă a Camerii de cultură.

**Repopularea canalului Bega la Timișoara s'au depus în apă 140.000 de pești tineri**

— O inițiativă bine venită —

Societatea bănațeană de pescuit, care își are sediul la Timișoara, a luat inițiativa chibzuită, de a transplanta pești în canalul Bega, care străbate orașul nostru, pentru a repopula apele canalului, odinioară bogat în pește de toate soiurile.

Bucurându-se și de concursul prețios al ministerului agriculturii și domeniilor, menționata societate a adus dintr'un lac, situat în apropierea comunei Gurahonț, din județul Arad, un număr de 140.000 pești, tineri, care au și fost depuși în apa canalului.

În felul acesta, peste câțiva ani, timișorenii vor mânca peste proaspăt, pescuit la câțiva pași de ei.

Baroul Avocaților Timișoara

## Comunicat

Conducerea Baroului Avocaților din Timișoara, aduce la cunoștința tuturor celor interesați, că, în urma noii legi administrative din 14 August 1939, notarii comunali nu mai au dreptul de a redacta nici un fel de acte juridice s. b. semnătură privată (contracte de vânzare cumpărare, donațiune, încheieri, partaje successorale etc.), acestea trebuind să fie redactate de avocați, deoarece alicui vor fi refuzate de autorități în drept.

În sensul de mai sus Rezidența Regală a Ținutului Timiș a dat ordinul circular Nr. 12772—1939, spre îndeplinire conformare.

Consiliul Baroului Avocaților Timișoara

## Noul inspector general de control pe lângă direcțiunea regională C. F. R. din Timișoara

Direcțiunea generală CFR, a dat o decizie prin care, începând cu data de 20 Aprilie a. c. se acordă cuvenita autorizațiune de funcționare ca inspector general de control cu sediul exterior la Timișoara, dlui Emil Dima, un energic funcționar de carieră, apreciat de superiori și stimat de subalterni,

care a funcționat până în prezent la București.

Noul inspector general de control depe lângă direcțiunea regională CFR, din Timișoara, care are sub supravegherea sa toate cele cinci județe din Ținutul Timiș, și a luat ieri postul în primire.

## „Astra” bănațeană își ține adunarea generală în com. Utvin, jud. Timiș-Torontal

Duminecă 30 Aprilie a. c. la orele 12 (3 p. m.) va avea loc adunarea generală a „Astreii”, despărțământul central județean, care se va ține în comuna Utvin din județul Timiș-Torontal.

Toți membri cari vor să participe, împreună cu președinții cer-

curilor culturale, vor pleca cu autobuzul la orele 14.30 din Piața General Drăgălina (fostă Scudier) situată în cartierul Iosefina, la capătul străzii Nreyer.

Adunarea va fi prezidată de d. dr. Sabin Evușianu, inspector școlar regional.

## Cum se va sărbători Ziua Muncii la Timișoara

Ziua de 1 Mai, sărbătoarea muncii, și în anul acesta, va fi sărbătată de muncitorimea din localitate, organizată în besele, în chip cu totul deosebit, rupându-se astfel cu un trecut rușinos de tristă aducere aminte.

Sărbătoarea se va desfășura în cadrul unei impozante manifestații, la care vor lua parte toți muncitorii din orașul nostru și din coloniile împrejmuitoare.

La orele 10 a. m., în sala fabricii de bere, se va ține adunarea festivă, la care vor lua cuvântul mai mulți reprezentanți autorizați ai muncitorimei. Ei vor vorbi despre însemnătatea zilei muncii, în

cadruul nouilor așezări ale statului nostru.

Corul „Gutenberg”, al tipografilor, își va da și el concursul la această sărbătorire, executând diferite cântece muncitorești.

Autorizația pentru această serbare a și fost acordată de chestura poliției din localitate.

**D. IOAN ȘELARIU**, pensionar fost director de închisoare, caută ocupațiune potrivită, cu pretențiuni modeste.

Ofertele să se adreseze în strada Constantin cel Mare Nr. 24, Timișoara-Fabrică.

## Știri din lumea largă

PARIS, 28 (Rador). — Se anunță că, d. Grigore Gafencu, ministrul de externe al României dela Paris va trece pe la Roma însoțindu-se la București în ziua de 3 Maiu a. c.

ANKARA, 28 (Rador). — D. Potemkin a sosit Vineri dimineață la Ankara.

Dsa a fost salutat în gară de d. Saracioglu ministru de externe și de ambasadorul sovietelor.

Un detașament militar a dat onorurile.

GIBRALTAR, 28 (Rador). — Bastimentele franceze de război „Indomptabile” — „Le Malin” — „Friomhant” — „Provence” și „Emile Bertin” au sosit azi după amiază la Gibraltar.

Sunt așteptate să sosească și alte vapoare franceze de război.

NEW-YORK, 28 (Rador). — Institutul american al opiniei publice, care a făcut o anchetă asupra mesajului președintelui Roosevelt anunță că, acest mesaj este aprobat într-o proporție de 60 la sută de poporul Statelor-Unite.

PARIS, 28 (Rador). — Ministerul marinei publică un comunicat, anunțând punerea pe șantier a patru torpiloare ușoare și care se vor numi „Le Corse” — „Le Tunisien” — „L'Alsacien” și „Le Breton”.

DANZIG, 28 (Rador). — Discursul dlui Hitler a fost urmărit cu un foarte mare interes la Danzig.

Declarațiile Capncelarului, privitoare la Danzig au fost lung aplaudate de mulțimea care asculta.

Agencia „Havas” adaugă la știrile acestea că, în cercurile naționale socialiste din Danzig domnește impresia că, revenea orașului liber la Reich nu mai este decât o chestiune de timp.

Zia:ele reproduc știrile despre incidentele dintre Polonezi și Germanii din Danzig, semnalând că, s'au spart geamurile la câteva case poloneze din Zoppozt și Doelle.

D. Foerster, șeful național soc. a dat un comunicat prin care cere germanilor să aștepte în liniște desfășurarea ulterioară a evenimentelor.

VARȘOVIA, 28 (Rador). — Ziarul „Dobry Wiczer” vorbind de declarațiile Fuhrerului Hitler spune:

Atitudinea noastră față de Germania și de chestiunile ei va fi exat aceeași ca și atitudinea Germaniei față de Polonia.

MADRID, 28 (Rador) — Generalul Franco a hotărât ca o parte din Cetatea Universitară din Madrid să fie păstată în starea ei actuală, ca amintire a războiului civil.

MOSCOVA, 28 (Rador). — La orele 5.47 aviatorul Kokinaki, care a întreprins sborul URSS—Statele Unite, anunță prin radio că, sboară pe deasupra localității Pori, pe coasta vestică a Finlandei.

La acea oră străbătu-se 1110 km cu viteza mijlocie de 257 km. pe oră.

LONDRA, 28 (Rador). — Ziarul „Times” anunță că, Sir Frederick Leit Ross, consilier economic al guvernului britanic, care conduce actualmente lucrările misiunii economice britanice din România va pleca la Atena după terminarea convorbirilor dela București.

# Președintele Roosevelt e gata să-și riște viitorul politic pentru a salva pacea lumii

NEW-YORK, 28 (Rador). — Ziarul „New-York Times” afirma că în vara anului 1938 președintele Roosevelt a propus dlui Mussolini și dlui Hitler să-i întâlnească în largul mării, în apropierea insulelor Azore, dar că aceștia au respins propunerea.

Scopul președintelui Roosevelt era de a afla direct condițiile minime ale dlor Hitler și Mussolini

pentru ca ei să-și ia angajamentul de a menține o pace durabilă.

D. Roosevelt voia să știe dacă într-o asemenea eventualitate putea oferi serviciile sale ca mediator.

Ziarul crede a ști că, d. Mussolini a transmis propunerea la Berlin, dar a fost informat că d. Hitler nu poate părăsi Europa, chiar dacă ar avea convingerea că s'ar putea ajunge la un acord.

Ziarul afirmă că este în măsură a preciza că propunerea președintelui Roosevelt a fost făcută în perioada dinaintea de München.

„NEW-YORK TIMES” adaugă că se așteaptă a fi desmintit de realitatea este că, Președintele e gata să-și riște viitorul politic pentru a salva pacea lumii.

## Textul memoriului remis Poloniei de guvernul german

BERLIN, 28 (Rador). — Agencia „Havas” transmite: Memoriul guvernului german, remis guvernului Poloniei declară:

Guvernul polon a scos din vigoare, în chip unilateral și arbitrar declarația din 26 Ianuarie 1934.

Totuși, guvernul german este dispus să studieze o nouă reglementare contractuală a relațiilor germano-polone, cu condiția ca, să se întemeieze pe o obligație

clară și având putere obligatorie pentru ambele părți.

Memoriul german afirmă că, recentul aranjament de asistență mutuală, dintre Anglia și Polonia face să apară o contradicție între el și termenii acordului Hitler-Pilsudski, din 1934, deoarece hotărârea Poloniei de a intra într'un sistem de alianțe împotriva Germaniei, înseamnă că, Polonia pre-

feră promisiunea unei terțe părți în locul garanției de pace a guvernului german.

În concluzie, memoriul declară că, Polonia nu mai atribuie importanța căutării unei soluții la chestiunile polone-germane, prin relații amicale cu guvernul german, că, a părăsit calea convenită în 1934 pentru dezvoltarea relațiilor polono-germane.

## Măștile de gaze ale personalului din întreprinderi

### Un comunicat al Ministerului Aerului și Marinei

BUCUREȘTI, 28. — Ministerul aerului și marinei aduce la cunoștința celor interesați că, în conformitate cu legea pentru procurarea măștilor de gaze, publicată în Monitorul Oficial din 30 Ianuarie 1939, toate întreprinderile particulare, de orice natură, sunt obligate să procure pentru personalul cel

au, măști contra gazeor, modelul impus și obligat de ministerul apărării naționale, urmând a depune comenzile lor, împreună cu întreaga valoare a măștilor, la Casa Centrală a asigurării or sociale, sau filialele ei.

Aceste măști vor fi furnizate de către fabricile autorizate, în func-

țiune, și în stare de producție la promulgarea legii, care sunt în prezent ale societăților „Antigaz” și „Sarogaz”.

Nici un fel de altă întreprindere, care nu are fabrică de măști în funcțiune, nu poate lua comenzi sau solicita acțiuni în vederea unei eventuale fabricațiuni de măști.

Noile întreprinderi ce ar urma să fabrice măști nu vor putea să ia comenzi decât cu autorizația ministrului aerului și marinei și care se va da numai după ce întreprinderea va face dovada că are fabrica în funcțiune.

Controlul pentru aplicarea întoc-

mai a legii va fi făcut de către organele ministerului aerului și marinei,

### După 1 Mai se lămurește situația internațională

WASHINGTON, 28 (Rador). — Agencia „Havas” consideră că un lucru sigur că, nici o hotărâre nu va fi luată în congres, cu privire la legea neutralității, înainte de sfârșitul lunii, cund expiră termenul: „Cash and carry”.

În cazul câmp d. Roosevelt declară starea de război nu va rămâne deci, în vigoare decât o parte din măsurile care erau în vigoare înainte de război.

Se crede totuși că, situația internațională nu se va mai prelunge de mult timp, deoarece Senatorul Pittmann este hotărât să grăbească examinarea problemei îndată după 1 Maiu.

## Poliția americană a dat de urmele unei bande care are la activul ei 100 de asasinate

NEW-York, 28 (Rador). — Poliția a dat de urmele unei periculoase bande de tenitori și asasini.

Un anume Cesare Valenti, — care ispășește în închisoarea „Rickers Island” o pedeapsă de patru luni pentru infracțiuni, — a fost dovedit ieri, că este șeful unei periculoase bande de asasini și excroci în materie de asigurări și de otrăvitori, căutați de mai mulți ani de poliție.

Cel puțin 100 persoane au fost asasinate de această bandă în ultimii zece ani.

Majoritatea crimelor au fost comise la Filadelfia.

Valenti a imigrat în Statele Unite în anul 1919. El utiliza în organizația sa 75 bandiți, falsificatori, medici, agenți însărcinați în asigurare de persoane și să le otrăvească apoi, pentru a încasa primele de asigurare.

## Informațiuni

D. prof. univ. Gheorghe Bălanu a fost cooptat membru în Consiliul de administrație al Băncii Românești.